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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Peer Lilienthal und Stephan Bothe (AfD) 

Nutzung eines ehemaligen Seniorenzentrums in Amelinghausen als Unterkunft für Asylbe-
werber 

Anfrage der Abgeordneten Peer Lilienthal und Stephan Bothe (AfD) an die Landesregierung, einge-
gangen am 26.06.2024  

 

Am 7. Januar 2024 berichtete die Landeszeitung für die Lüneburger Heide, dass das Seniorenzen-
trum Lopaupark in Amelinghausen im ersten Quartal des Jahres schließen werde. Nach dem Bericht 
hat sich der Betrieb der Einrichtung nicht mehr wirtschaftlich darstellen lassen. Ausschlaggebend 
seien insbesondere der Fachkräftemangel und die gestiegene Pacht gewesen. Die Bewohner und 
deren Angehörige wurden durch die Schließung vor große Probleme gestellt. Insbesondere vor dem 
Hintergrund, dass relativ schnell neue Plätze für die Bewohner gefunden werden mussten, waren 
Unterbringungen in weit entfernten Regionen nicht zu vermeiden. Am 21. Juni 2024 berichtete das 
Portal NIUS, dass die Samtgemeinde Amelinghausen mit der Eigentümerin des Lopauparks in Ver-
handlungen stehe. Nach dem Bericht soll eine Vermietung als Unterkunft für Geflüchtete im Raum 
stehen. Die Samtgemeinde Amelinghausen hat in einer Pressemeldung vom 23. Juni 2024 bestätigt, 
sich mit einer Nutzung der Liegenschaft als Unterkunft für Geflüchtete zu beschäftigen. 

LGHeute berichtete am 25. Juni 20241, dass noch nicht feststehe, wie viele Asylbewerber in dem 
Gebäude untergebracht werden können. Hierzu müsse zunächst eine Besichtigung der Anlage statt-
finden. 

1. Wie viele Asylbewerber sind der Samtgemeinde Amelinghausen für das Jahr 2024 zugewiesen, 
und viele Asylbewerber leben bereits in der Samtgemeinde Amelinghausen?  

2. Wie viele Asylbewerber sind in den Jahren 2020 bis 2024 nach Amelinghausen gekommen 
(bitte aufschlüsseln nach Jahren)? 

3. Wie sind die Asylbewerber in Amelinghausen untergebracht? Wie viele Asylbewerber sind in 

a)  Sammelunterkünften,  

b)  privaten Immobilien,  

c)  Immobilien in öffentlicher Hand und  

d)  sonstigen Immobilien untergebracht?  

Bitte auf den Stichtag 31. Mai 2024 darstellen. 

4. In wie vielen Fällen wurden bisher in Niedersachsen ehemalige Pflegeheime bisher zu Unter-
künften für Asylbewerber umgewidmet, und bei wie vielen aktuellen Pflegeheimen steht derlei 
in Planung? 

5. Wie bewertet die Landesregierung die Situation, dass Pflegeheime aufgrund mangelnder Wirt-
schaftlichkeit geschlossen werden und die Liegenschaften dann von Kommunen zur Unterbrin-
gung von Asylbewerber angemietet werden? 

6. In welcher Höhe werden die Kommunen pro Asylbewerber aus Landes- und Bundesmitteln un-
terstützt? 

                                                
1  https://www.lgheute.de/amelinghausen/menu-amelinghausen-samtgemeinde/11282-nach-den-senioren-

jetzt-fluechtlinge.html. 
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7. Fand inzwischen eine Besichtigung des Gebäudes statt, und steht fest, wie viele Asylbewerber 
dort untergebracht werden könnten? 

 

 

(Verteilt am 02.07.2024) 
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